臺北市內湖區康寧國小109學年度第二學期
五年級綜合領域教學進度表
	週次
	日期
	康寧人。康寧事(學校行事活動)
	核心
主題
	有品樂康寧

(校本/特色/主題課程)

	一
	2/17-2/19
	17日 開學，正式上課。課後班開始上課 20日 補班不補課（補2月10日）

	愛閱康寧
	遴選幹部、寒假生活分享【生命教育】

	二
	2/22-2/26
	26日 學校日
28日 和平紀念日放假一天
	
	影片欣賞-佐賀的超級阿嬤【家政教育】

	三
	3/2-3/5
	1日 補假一天
	
	影片討論-佐賀的超級阿嬤【家政教育】

	四
	3/8-3/12
	
	
	特教影片欣賞【生命教育】【家庭教育】

	五
	3/15-3/19
	
	活力

康寧
	特教影片討論【生命教育】【家庭教育】


	六
	3/22-3/26
	
	
	我的圖書館成長日誌【生命教育】

	七
	3/29-4/1
	
	
	校內用藥安全講座【生命教育】【法治教育】


	八
	4/6-4/9
	4、5日 兒童節及民族掃墓節放假一天
	
	兒童節慶祝活動、兒童月活動宣導【家庭教育】

	九
	4/12-4/16
	
	
	校外教學-天文館、兒童新樂園介紹【環境教育】

	十
	4/19-4/23
	20、21日 第一次定期評量
	
	世界地球日、環保概念宣導【環境教育】

	十一
	4/26-4/30
	
	
	校外教學-天文館、兒童新樂園參觀【環境教育】

	十二
	5/3-5/7
	
	
	母親節活動【家庭教育】

	十三
	5/10-5/14
	
	
	影片欣賞-他不笨他是我爸爸【品德教育-孝順】
【家庭教育】【生命教育】

	十四
	5/17-5/21
	
	康寧心運動
	影片討論-他不笨他是我爸爸【品德教育-孝順】
【家庭教育】【生命教育】

	十五
	5/24-5/28
	
	
	校外教學-七星生態花園【環境教育】

	十六
	5/31-6/4
	1、2日 六年級畢業考

	
	影片欣賞-關鍵少數【性平教育】

	十七
	6/7-6/11
	14日 端午節放假一天
	
	端午節活動【家庭教育】

	十八
	6/15-6/18
	
	
	影片討論-關鍵少數【性平教育】

	十九
	6/21-6/25
	22日 小學畢業典禮 23日 幼兒園畢業典禮 24、25日 第二次定期評量
	
	期末大掃除【環境教育】

	二十
	6/28-6/30
	30日 結業式
	
	期末同樂會、暑假自主學習討論【生命教育】


臺北市內湖區康寧國民小學創意主題課程設計
	主  題
	媽媽我愛您—為您寫詩

	實施年級
	五年級下學期

	實施期間
	二節課

	設計者
	五年級學年老師

	設計理念
	1、透過活動的進行，讓學生能夠更了解母親的辛勞並體認母親對自己綿綿的關愛，培養學生感動的心，懂得感恩知恩與報恩
2、此教案設計是為了讓兒童了解孝順的真意表達對父母之孺慕之情，能勇敢具體的表達心中對父母的愛與感謝。

	教材來源
	自編教材

	教學計畫

	教學
活動
	教學
節數
	能力指標
	十大基本能力
	七大議題

	媽媽我愛您—為您寫詩
	2節
	
	表達溝通與分享
	生命教育

	活動設計

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習
時間
	教學
資源
	評量方式

	媽媽我愛您—為您寫詩

	一、透過故事及影片的欣賞，藉由當中的情境來體會母親的辛勞。
二、以新詩寫作的方式勇敢具體的來寫出對母親的真情告白。

	一、引起動機
1.教師準備「感人小故事-並做成ＰＰＴ檔
2.播放感恩影片動畫。
二、發展活動
1.全班共同觀看感人小故事的ＰＰＴ檔及感恩影片動畫。
2. 透過導讀故事的人容與影片的引導，體會母親的慈愛與養育的辛勞。
三、綜合活動
 全班共同討論故事及影片內容並上台分享心得感想。
~第1節結束~
	20分鐘
20分鐘
	圖片
投影機
學習單
	口頭發表
參與討論
活動參與

	
	
	二、為您寫詩
1.童詩欣賞
老師朗誦收集之新詩作品，引導學生新詩創作手法，進入新詩的世界。
2. 指導學生乘著想像力的翅膀，加入所學過的修辭，如轉化、譬喻、類疊、排比等，試著以詩的語言，創作與母親有關的二三句詩句。
3. 新詩創作：可利用寫成的小詩句，展延成一首給媽媽的詩。              
5.完成學習單  
   ~第二節結束~
   
	40分鐘
	圖片
投影機
學習單
	口頭發表
參與討論
活動參與
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~母親節主題活動學習單
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一年一度的母親節即將來到，為了慰勞偉大的母親這一年來的辛苦，你想到要如何對母親表示了嗎？ 
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請妳以〈母親〉為題，或自訂題目，創作ㄧ首新詩，把你對媽媽滿滿的愛寫出來喔！！
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臺北市內湖區康寧國民小學創意主題課程設計
	單元主題
	媽媽我愛您—魂｢籤｣夢縈

	實施年級
	五年級下學期
	教材來源
	自編教材(五年級學年老師)

	教學時間
	總時間
	節次
	各節分鐘
	各節重點

	
	80’
	2
	40’
	(1) 說明壓花書籤製作步驟。
(2) 壓花書籤製作


	設計理念
	1、透過活動的進行，讓學生能夠更了解母親的辛勞並體認母親對自己綿綿的關愛，培養學生感動的心，懂得感恩知恩與報恩
2、此教案設計是為了讓兒童了解孝順的真意表達對父母之孺慕之情，能勇敢具體的表達心中對父母的愛與感謝。

	十大基本能力
	對應能力指標

	1、 欣賞、表現與創新。
2、 規劃、組織與實踐。

	2-3-2-1能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。

6-3-3-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

6-3-6-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
2-3-2-4能簡要歸納所聆聽的內容。

	教學目標
	具體目標

	1、 能認識壓花的過程。
2、 能學會書籤的製作過程。
3、 能透過感恩書籤的製作來表達對母親的感謝。

	一-1能正確說出花材的主要分類。
一-2能正確說出壓花時間長短對花材的影響。
二-1能正確說出書籤設計的注意事項。
二-2能記錄書籤設計的正確步驟。
二-3能依設計注意事項設計書籤。
二-4能選擇正確花材。
二-5能以正確方式壓花。
二-6能依設計圖進行壓花黏貼製作。
三-1能在書籤上寫出感恩謝詞。
三-2能將感恩書籤送給母親。

	目標
號碼
	教學活動內容
	學習
時間
	教學
資源
	評量方式


	二-4
二-5
	1、 準備活動
教師部份：
1. 已製作完成的書籤範例ppt。
2. 懸吊式超短距單槍投影機一台。
3. 空白書籤設計紙32張
學生部份：
1. 空白筆記一份。
2. 先選擇適當花材並用舊報紙包住花材，並以厚重的書壓兩個星期。
	
	圖片、範例ppt
單槍投影機
設計紙
	能選擇正確花材
能以正確方式壓花

	一-1
一-2
二-1
二-2
二-3

	2、 發展活動
1.認識壓花的花材類別，以及壓花時間對花材的影響。
老師：花材主要可分為哪幾類？
學生：花瓣、葉子。
老師：壓花時間長短對花材有何影響？
學生：壓花的時間越久，花材越乾燥，書籤製作越成功；反之，花材越溼潤，書籤製作越不容易成功。
2.透過單槍投影說出書籤設計的注意之處。
例：壓花大小不得超過邊框、顏色搭配、整體設計、
    先畫插圖，再黏貼花材、寫出感恩謝詞…。
3. 透過板書寫出書籤設計的步驟要點，並請學生記錄在筆記本上。
(1) 設計壓花樣式草稿。 
(2) 找花材。
(3) 用舊報紙包住花材，並以厚重的書壓兩個星期。
(4) 兩星期後，取出花材。
(5) 依設計圖先畫插圖。
(6) 依設計圖進行壓花黏貼，黏貼時用口紅膠。
(7) 護貝。
(8) 裁剪護貝膠膜。
(9) 在書籤上方打洞，並綁上緞帶。
3、 綜合活動
1.發下空白書籤設計紙，並以ppt圖解說明正反兩面的設計內容，以此當作回家作業。
        正面             反面
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(以A4紙裁成16分之1的大小格式)
---------------------- 第一節   結束 -------------------------

	20分鐘
20分鐘

	
	能正確說出花材的主要分類
能正確說出壓花時間長短對花材的影響
能正確說出書籤設計的注意事項
能記錄書籤設計的正確步驟
能依設計注意事項設計書籤
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	二-4
三-1
二-6
三-2
	1、 準備活動
教師部份：
1. 已批閱修正的書籤設計紙稿紙32張。
2. 空白書籤卡紙32張。
3. 10公分紅色緞帶32條。
學生部份：
1. 花材一份。
2. 口紅膠一支。
3. 臘筆或色鉛筆一組。
2、 發展活動：
1. 檢查花材。
2. 依設計圖先畫插圖當底圖，並寫上感恩謝詞。
3. 依設計圖進行壓花黏貼，黏貼時用口紅膠
以點狀方式黏貼。
4. 護貝。
5. 裁剪護貝膠膜。
6. 在書籤上方打洞，並加上緞帶。
3、 綜合活動
將學生書籤作品張貼在窗戶上展示，至母親節前夕才發還，讓學生當作母親節禮物。
---------------------- 第二節   結束 -------------------------
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	15分
10分
10分
5分

	書籤卡紙32張
護貝膠膜
A4×8
打洞器
10cm緞帶32條
	能在書籤上寫出感恩謝詞。
能依設計圖進行壓花黏貼製作
能將感恩書籤送給母親。


臺北市內湖區康寧國民小學創意主題課程設計
	主  題
	圖書館好幫手─圖書館遊

	實施年級
	五年級下學期

	實施期間
	兩節課

	設計者
	五年級學年老師

	設計理念
	透過「我的圖書館成長日誌」，讓孩子們懂得運用圖書館資源找到圖書資訊，培養孩子閱讀的興趣與能力，使學生具有尋找、運用資訊的能力，培養自學精神。引導孩子如何循序漸進完成日誌上的任務，點燃孩子對閱讀的熱情，成為一位能閱讀、有想法、具備圖書館知能的小小愛書人。

	教材來源

	自編教材、我的圖書館成長日誌

	教學計畫

	教學
活動
	教學
節數
	能力指標
	十大基本能力
	七大議題


[語] 5-3-6-1 能利用圖書館檢索資料，增進自學的能力。 

	[語] 6-3-4-4 能配合閱讀教學，練習撰寫心得、摘要等。 
[語] 5-3-8-3能主動記下個人感想及心得，並對作品內容摘要整理。 
[語] 5-3-6-3 學習資料剪輯、摘要和整理的能力。 
	生涯規劃與終身學習
運用科技與資訊
主動探索與研究
	資訊教育


	活動設計

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習
時間
	教學
資源
	評量方式

	我是書目小達人
圖書館設計師與鎮館之寶

	透過圖書館檢索資料，讓學生瞭解如何找到所需要的資訊。
觀察圖書館的陳列，並設計出屬於自己的圖書館。
	一、引起動機
1.教師和同學討論圖書館的功用，並詢問學生一個月運用圖書館資源的頻率。
二、發展活動
1.教師發下「我的圖書館成長日誌」。
2.學生利用圖書館的電腦，藉由市圖網站的館藏查詢系統，找出離家最近的市圖分館，並找出與學校圖書館不一樣的地方。
三、綜合活動
1.學生分享找到的資訊，並完成「我的圖書館成長日誌」任務1。
2.完成的學生將日誌讓教師認證。
3.教師交代學生完成任務2，找出圖書館之最。
~第1節結束~
一、引起動機
1.學生分享「圖書館之最」，例如：世界上最古老的圖書館、最大的圖書館。
二、發展活動
1.教師帶領學生到學校圖書館，並請學生仔細觀察內部陳列方式。
2.教師詢問學生圖書館分成哪些區域
	5分鐘
20分鐘
15分鐘
5分鐘
30分鐘
	圖書館
我的圖書館成長日誌
我的圖書館成長日誌
圖書館

	口頭發表
參與討論
活動參與
完成「我的圖書館成長日誌」
口頭發表


	
	
	，例如：服務台、圖書擺設方式……等。
3.教師請學生規劃自己專屬的圖書館，並讓學生畫在日誌中。
三、綜合活動
1.教師請學生找到一本最喜愛的圖書，當作自己專屬圖書館的鎮館之寶。
	5分鐘
	
	完成「我的圖書館成長日誌」



臺北市內湖區康寧國民小學創意主題課程設計
	主  題
	五月五，過端午

	實施年級
	五年級下學期

	實施期間
	四節課

	設計者
	五年級學年老師

	設計理念
	1. 透過端午節的典故與習俗介紹，讓學生提升對家鄉特色習俗的認識，並透過屈原的故事，使學生們省思生命的可貴，並學會正確面對生命中挫折的方式。
2. 透過實作體驗，讓學生發揮創意，製作出別具個人特色的香包與龍舟，藉此加深學生對端午節習俗的參與感。

	教材來源

	自編教材

	教學計畫

	教學
活動
	教學
節數
	能力指標
	十大基本能力
	七大議題

	五月五

過端午

	4節
	1-3-2
1-3-4
3-3-5
	瞭解自我與發展潛能
欣賞、表現與創新
表達溝通與分享
文化學習與國際瞭解
	家政教育
生涯發展教育


	活動設計

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習
時間
	教學
資源
	評量方式

	一、端午情、生命愛

	1. 知道屈原愛國的故事。
2. 了解端午節划龍舟和吃粽子由來。
3.認識生命的重要性，了解面對挫折時的恰當處置方式。

	一、引起動機
1. 教師提問學生農曆5月5日是什麼節日?
2.教師提問學生端午節是為了紀念哪個歷史人物以及由來。
二、發展活動
1.說明「屈原投江故事」。
(1)播放屈原故事的動畫故事，介紹屈原投汨羅江的由來。
(2)說明端午節划龍舟和吃粽子的由來。
2. 討論「生命教育」的定義。
(1)共同討論屈原投江的做法是否恰當?
(2)分組討論當面對生命中挫折時，可以選擇何種方式面對會更加合適? 
三、綜合活動
1.請各組代表上台分享面對生命挫折時的處理方式。
2.教師總結生命的意義
~第1節結束~

	5分鐘
10分鐘
15分鐘
10分鐘

	屈原投江動畫。

	口頭發表
口頭發表
參與討論
參與討論


	動設計

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習
時間
	教學
資源
	評量方式

	二、端午情、肉粽香
	1.明瞭端午節的習俗與由來。
2.認識南北粽子的製作方式與差異性。

	一、引起動機
1.教師提問端午節除了划龍舟、吃粽子外，還有哪些習俗活動? (喝雄黃酒、喝午時水、配戴香包)
二、發展活動
1. 說明「端午節」相關活動
(1) 說明端午節的典故。
(2)說明插榕枝、插艾草、掛菖蒲、點雄黃、午時水、午時立蛋、配戴香包、纏五色線的習俗來源。
2. 說明南北粽的製作與差異性。
(1)說明粽子的營養成分。
(2)說明南北粽的製作方式。
(3)說明南北粽的差異性。
三、綜合活動
1.學生上台分享曾經參與過的端午習俗感受與經驗。
2.發下學習單回家練習。
~第2節結束~

	5分鐘
15分鐘
15分鐘
10分鐘

	端午節典故PPT
端午節習俗與南北粽的差異PPT。
學習單
	口頭發表
參與討論
學習單



	活動設計

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習
時間
	教學
資源
	評量方式

	三、端午情，戴香包
	1.認識香包的製作方式。
2.製作出別具特色的香包。

	一、引起動機
1.教師複習戴香包的習俗由來。
二、發展活動
1. 播放「香包製作」的簡報，並說明製作步驟。
2. 教師指導學童發揮創意設計香包的造型圖案。
3. 學生製作香包。
三、綜合活動
1.學生上台分享展現各自製作的香包。
~第3節結束~

	5分鐘
25分鐘
5分鐘

	香包製作簡報
香包材料組(不織布、棉花、中國結繩、剪刀、香香豆、雙面膠、繩子、鉛筆、白紙)

	口頭發表
活動參與



	活動設計

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習
時間
	教學
資源
	評量方式

	四、端午情，畫龍舟
	1. 認識紙龍舟的製作方式。
2. 製作屬於自己特色的紙龍舟。

	一、引起動機
1.教師複習划龍舟的習俗由來。
二、發展活動
1. 播放「龍舟製作」的簡報，並說明製作步驟。
2. 教師指導學童發揮創意設計龍舟的造型圖案。
3. 學生製作紙龍舟。
三、綜合活動
1.學生上台分享展現各自製作的龍舟。
~第4節結束~

	5分鐘
25分鐘
5分鐘

	龍舟製作簡報
龍舟材料組(書面紙、八開圖畫紙、色紙、粉蠟筆、剪刀、雙面膠、布丁湯匙)

	口頭發表
活動參與



	
一、端午節的名稱:
(一)端午節是    曆的     月     日
   「端」字是      的意思，而「午」和    字音同 
二、端午節的習俗:
    連連看:將下列端午節的習俗和正確由來用直線連起來
1. 划龍舟              (為尋找屈原屍體
2. 包粽子              (投入江中避免屈原屍體被魚吃
3. 掛菖蒲艾草          (飲用或擦在孩童身上傳說可驅毒
4. 飲雄黃酒            (因有特殊香味可殺菌驅蟲
5. 戴香包              (傳說端午正午立蛋不會倒
6. 午時水              (隨身佩掛可驅毒避邪
7. 正午立蛋            (正午至井中打水飲用可治病
三、粽葉飄香:
今年，你想吃幾個粽子?是什麼口味?請寫下來:提醒你!粽子是包糯米的，不易消化，要細嚼慢嚥，別吃太多喔!
                                             
端午節快樂唷～！
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端午情、肉粽香        座號：    姓名：














